
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 30.03.15 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR B/S./009(VI)/15 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ortschaftsrat Beyendorf-
Sohlen 

Montag, Soziokulturelles 
Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 21:00Uhr 

     
 16.03.2015    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
  Öffentliche Sitzung  
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  
3 Bürgerfragestunde  
  
  
4 Genehmigung/Freigabe der Niederschrift/Anlagen vom 16.02.2015  
  
  
5 Bericht des Ortsbürgermeisters/Beschlusskontrolle/ Neues aus 

Stadtrat und Verwaltung 
 

  
  
6 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates/ Diskussion/ 

Beschlussfassungen 
 

  
  
6.1 Ortsbegehung Beyendorf  
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6.2 DS 0256/14 und DS 0406/14 (Kirschberg- nach Ablaufplan des 

Dezernates VI) 
 

  
  
6.3 Straßen- Wege-Bahn-Bus  
  
  
6.4 Schüler unserer Ortschaft- Schuleinzugsbereiche- Schulwege- 

Schülerbeförderung 
 

  
  
7 Verschiedenes  
  
  
 
  
  
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Geue, Siegfried  
Mitglieder des Gremiums 
Maahs, Anja  
Schrader, Ulrich  
Tiedge, Jürgen Prof. Dr.  
Geschäftsführung 
Herrmann, Eileen  
 
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Nordt, Werner  
Steinmetz, Birgit Fehlen dem Vorsitzenden angezeigt 
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 Öffentliche Sitzung  
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
S. Geue eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder, den 
anwesenden Bürger sowie Frau Herrmann (Schriftführerin). Er stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates mit 4 anwesenden Mitgliedern fest. Am 
06.03.2015 stellte G. Schneckenhaus die Einladung ins Ratsinformationssystem, sie war 
ortschaftsüblich in den Informationskästen veröffentlicht. Einladung und Anlagen sind per E-Mail 
am 8.3.15 den OR zugegangen.  
 
Aus aktuellem Anlass spricht S. Geue seine Glückwünsche für den Oberbürgermeister zu 
dessen Wiederwahl aus. J. Tiedge zeigt die Wahlergebnisse 2015 aus Beyendorf-Sohlen auf 
und zieht einen Vergleich zu den Ergebnissen in der Stadt insgesamt und der OB-Wahlen 2008 
in der Ortschaft. Dabei weist er auf den Rückgang der Wahlbeteiligung und auf einige 
Unterschiede hin.  
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
S. Geue weist auf eine im nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu besprechende 
Liegenschaftsangelegenheit hin.  
 
Die Tagesordnung wird mit 4:0:0 bestätigt.  
 
3. Bürgerfragestunde  
 
Der anwesende Bürger verweist auf die Wichtigkeit der Bemühungen zum Erhalt des 
Bahnhaltepunktes Beyendorf. S. Geue weist darauf hin, dass diese Angelegenheit unter TOP 
6.3 thematisiert wird.  
 
4. Genehmigung/Freigabe der Niederschrift/Anlagen vom 

16.02.2015 
 

 
Die NS zur OR-Sitzung am 16.2.15 liegt noch nicht in beschlussreifer Form vor. 
 
Zu den Anlagen 1, 2, 3, 4 zur OR-Sitzung ist am 16.02.15 bereits beschlossen worden. 
Die Anlage 5 ist gemäß Festlegungen des OR aus den in der Sitzung vorgelegten Materialen 
zur Ergänzung des Berichts des Ortsbürgermeisters hervorgegangen, den OR am 18.2.15 
zugesandt worden, die bis zum 2.3.15 eingegangenen Vorschläge wurden eingearbeitet. 
 
Beschlüsse zur Anlage 5 der Ortschaftsratssitzung am 16.2.15: 
 
Ergänzende Vorschläge zur Vorlage 1 und zum folgenden Beschluss: 
Schwerpunkte der Berichterstattung sollten sein: Jugendarbeit/Jugendraum/Umsetzung und 
Zukunft der DS0120/13, Jung und Alt unter dem Dach des SKZ, Umzug der Büchersammlung 
aus Schulstr. 19, Umsetzung der Entgeltordnung gemäß Stadtratsbeschluss, Einbeziehung der 
Anwohner. Auszüge aus den Niederschiften der AG SKZ sollen als Anlagen dem OR vorgelegt 
werden. 
 
Beschluss mit 4:0:0: 
Der Ortschaftsrat nimmt die Vorlage 1 zur Kenntnis. Er bringt seine Sorge hinsichtlich der 
Stagnation der Jugendarbeit zum Ausdruck. Die Vorschläge werden bestätigt. 
In den OR-Sitzungen im April und Mai soll die AG SKZ berichten. 
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Ergänzende Informationen zur Vorlage 2 und zum folgenden Beschluss: 
Die Folgende E-Mail ist mit der Vorlage 2 im Anhang verschickt worden: 
 

 
 
 
Beschluss mit 4:0:0: 
Der OR nimmt mit Besorgnis die Vorlage 2 zur Kenntnis. 
Er betont die Dringlichkeit einer Ortsbegehung in Beyendorf, die zu den Schwerpunkten 
Entwässerung Dorfstraße und anliegender Bereiche und Sülzequerungen unbedingt die 
fachliche Begleitung aus den Fachgebieten Liegenschaften, Umwelt, Stadtplanung, 
Katastrophenschutz benötigt. 
 
 
Beschluss mit 4:0:0: 
Der OR nimmt mit Besorgnis die Vorlage 3 zur Kenntnis. 
Er erwartet beim weiteren Bearbeitungsweg die nach der Kommunalverfassung geregelte 
Einbeziehung des OR. 
Die erforderliche Sorgfaltspflicht – gerade wenn es um unsere Kinder in der besonderen 
Situation unserer Ortschaft bei der gegenwärtigen Verkehrsanbindung geht – wird vom OR 
dringend angemahnt. 
 
 
Beschluss mit 4:0:0: 
Der OR nimmt Vorlage 4 zur Kenntnis. Zustand und Probleme der Sülze sollen in einer der OR-
Sitzungen im II. Quartal behandelt werden. Es soll umgehend geklärt werden, ob es dazu im 
Vorfeld Vor-Ort-Termine geben soll. 
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Beschluss mit 4:0:0: 
Der OR nimmt Vorlage 5 zur Kenntnis und begrüßt die Bemühungen zum Einsatz elektronischer 
Medien an den Schnittstellen zwischen Einwohnern und Verwaltung. 
Es soll geprüft werden, ob und in welcher Form Hilfestellungen im SKZ angeboten werden 
sollen. Der OR bittet die AG SKZ um Zuarbeit und Bericht. 
 
 
Ergänzender Vorschlag zu Vorlage 6: 
Die Angelegenheiten sollen dem Dezernat für Wirtschaftsförderung, Tourismus und regionale 
Zusammenarbeit und dem Baudezernat zugeleitet werden. 
 
Beschluss mit 4:0:0: 
Mit der Vorlage 6 sollen die Belange des Radsportes, des Radtourismus und des Wegenetzes 
stärker ins Blickfeld der Kommunalpolitik gerückt werden. 
 
 
 
5. Bericht des Ortsbürgermeisters/Beschlusskontrolle/ Neues aus 

Stadtrat und Verwaltung 
 

 
Der Bericht des Ortsbürgermeisters bezieht sich auf den Zeitraum vom 16.02.2015 bis zum 
16.03.2015. S. Geue informiert, dass die für die Bürger angebotenen Termine der AG 
Geschäftsführung, der AG Ortsentwicklung sowie des Ortsbürgermeisters fristgemäß 
durchgeführt wurden. Er stellt fest, dass sich die Teilnahme des Kontaktbeamten der Polizei an 
seiner Sprechstunde bewährt hat.  
 
S. Geue zieht Bilanz und stellt fest, dass die Kita kurz vor ihrer Fertigstellung steht. Laut 
Aussage der dort tätigen Bauarbeiter und Hinweis in der Volksstimme ist der 26.03.2015 
Fertigstellungstermin. S. Geue wird den Termin der Inbetriebnahme der Kita erfragen.  
 
Weiterhin stehen jetzt nach der Freigabe des Haushaltes die Sanierung des Sportplatzes, die 
Sanierung der sanitären Anlagen im SKZ sowie die Ertüchtigung des SKZ hinsichtlich des 
Brandschutzes an. Dennoch sind einige Fragen offen: die ausstehende Parkkonzeption, die 
Sanierung des Teiches im Park Sohlen, die Gefahrenabwehrmaßnahmen Obere Siedlung sowie 
die Grundwasserproblematik Froschgrund. In der heutigen OR-Sitzung werden aktuelle Fragen 
aufgeworfen, über die erforderliche Beschlüsse durch den OR zu fassen sind. S. Geue weist 
darauf hin, dass das Schreiben an den Oberbürgermeister bezüglich der Bitte des OR um 
Unterstützung zur Klärung der Problematik Teich Beyendorf und bei der Umsetzung des 
Aufbaus der Skulptur in den Sohlener Bergen bisher unbeantwortet blieb. Daher sollte in der 
heutigen OR-Sitzung die Festlegung getroffen werden, noch im Frühjahr 2015 eine 
Vorortbegehung zur Problematik Teich, Sülzequerung und Bahnhaltepunkt unter Einbeziehung 
der zuständigen Ämter durchzuführen.  
 
Abschließend verweist S. Geue auf die Tagesordnung der Stadtratssitzung am 19.03.2015 und 
die erneut zu behandelnde Thematik der Öffnung der Schulbezirke. Er merkt an, dass er in 
dieser Angelegenheit ebenfalls Handlungsbedarf des OR sieht.  
 
J. Tiedge ergänzt den Bericht des Ortsbürgermeisters um die folgenden Punkte:  
 
1. OB-Wahl am 15.3.15 in Beyendorf-Sohlen 
2. Unterlagen per E-Mail am 17.2.15 an AG SKZ und AG GWA übermittelt 
3. Information an Frau Borris, Sozialdezernentin am 18.2.15 und Antwort 
4. E-Mail an den OB zur Sofortinformation am 17.2.15 
5. E-Mail an OB am 3.3.15 zu 1050 Jahre Sohlen 
6. E-Mail von U. Schrader in Sachen Bördepaar vom 10.3.15  
7. E-Mail an den OB in Sachen Beyendorfer Teich vom 3.3.15  
8. Aus der Vorlage zum Radtourismus Tiedge vom 10.10.12: Anziehungspunkte 
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9. Stand zu Schulbesuch 
10. Fragen zum Sitzungsgeld usw. 
11. Verkehrsuntersuchungen DS0031/15 
 
Nach erster Kenntnisnahme der vorgetragenen Materialien wird festgelegt: 
Diese Materialien sollen als Abgeordneteninformation zusammengefasst werden. 
Sie sollen den Ortschaftsräten mit den Unterlagen zur Aprilsitzung übergeben werden und in der 
Aprilsitzung im Gesamtkomplex bestätigt werden.  
Bezüglich der Fragen zum Sitzungsgeld schlägt S. Geue vor: Er wird sich direkt an den 
Büroleiter BOB mit der Bitte um schriftliche Antwort wenden.  
 
6. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates/ Diskussion/ 

Beschlussfassungen 
 

 
6.1. Ortsbegehung Beyendorf  
 
J. Tiedge verweist auf die E-Mail an den Oberbürgermeister vom 03.03.2015 bezüglich der 
Beyendorfer Teichs, zu der bisher keine Antwort vorliegt. S. Geue nimmt Bezug auf seinen 
Vorschlag zur Durchführung einer Vorortbegehung unter Teilnahme der zuständigen Ämter zu 
den Themen Teich, Bahnhaltepunkt und Sülzequerung und bittet um eine entsprechende 
Terminabstimmung. J. Tiedge wirft die Frage auf, ob die Bürger einen Handlungsbedarf zu 
diesen Themengebieten sehen. S. Geue äußert die Ansicht, dass der Handlungsbedarf in der 
Begehung unterstrichen werden wird. J. Tiedge schlägt vor, die Bushaltestelle mit dem 
fehlenden Wartehäuschen in die Begehung mit einzubeziehen.  
Nach kurzer Diskussion wird als Termin für die Vorortbegehung festgelegt:  
 08.04.2015, 09:00 Uhr.  
 
6.2. DS 0256/14 und DS 0406/14 (Kirschberg- nach Ablaufplan des 

Dezernates VI) 
 

 
Nach kurzer Diskussion trifft der OR mit 4:0:0 die Beschlussfassung gemäß Anlage 1 zur 
heutigen Sitzung.  
 
6.3. Straßen- Wege-Bahn-Bus  
 
J. Tiedge erläutert die Vorgeschichte des Materials in Anlage 2. Er geht auf 
Meinungsäußerungen zum ÖPNV ein, die verstärkt auch per E-Mail zu den Beiträgen auf 
www.beyendorf-sohlen.de bei ihm eingehen. 
Er hebt hervor, dass es wenig Sinn macht, die Fragen zu den Bahn- und Busanbindungen von 
Beyendorf-Sohlen voneinander zu trennen. Auch die vorhandenen Unterschiede in den 
Verkehrsfragen zwischen Beyendorf und Sohlen dürfen nicht von einer Gesamtbetrachtung für 
die Ortschaft ablenken. 
 
Beschluss des OR mit 4:0:0:  
 
Der OR bestätigt die inhaltlichen Punkte der Zuarbeit in Vorlage 1 der Anlage 2. Er dankt der 
Initiative zum Erhalt der Haltepunktes und der AG Ortschaftsentwicklung für die schnelle erste 
Zuarbeit. Die Diskussion soll fortgesetzt werden unter breiterer Einbeziehung der Öffentlichkeit. 
Auch Ortsbegehungen sollen dabei eine stärkere Rolle spielen. 
Die Kernaussagen für den Brief an den OB werden in allen Punkten bestätigt. Der Brief soll 
nach redaktioneller Bearbeitung noch vor der Stadtratssitzung an den OB gehen. 
Die Materialien dieser Anlage sollen der Öffentlichkeit und den zuständigen Stellen in 
Kommunalpolitik und Verwaltung zugänglich gemacht werden. Veröffentlichung auf 
www.beyendorf-sohlen.de sollte dazu gehören. 
Die Anlage wird für die sofortige Verwendung freigegeben. 
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6.4. Schüler unserer Ortschaft- Schuleinzugsbereiche- Schulwege- 

Schülerbeförderung 
 

 
Nach kurzer Diskussion trifft der OR mit 4:0:0 die Beschlussfassung gemäß Anlage 3 zur 
heutigen Sitzung.  
 
7. Verschiedenes  
 
S. Geue berichtet über den Hinweis eines Bürgers aus der Kleingartenanlage zur gefährdeten 
Standsicherheit eines Baumes. Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, bezüglich dieser 
Gefahrenlage Kontakt zum zuständigen Amt aufzunehmen.  
 
Der Terminplan April 2015 wird von J. Tiedge vorgestellt und mit der Ergänzung der 
Ortsbegehung bestätigt. 
 
S. Geue weist auf Fragen hin, die die haushalterische Verankerung von Vorhaben in der 
Ortschaft betreffen. J. Tiedge ergänzt durch eine entsprechende Anfrage vom SV Beyendorf zur 
Sportplatzsanierung. 
Es wird festgelegt: 
S. Geue wird die nachgefragten Informationen zum haushalterischen Status für 2015 einholen 
und schriftlich vorlegen. Dazu gehören: Sportplatz, Sohlener Spielplatz, Sohlener Teich. 
 
 
 
 
 
S. Geue schließt die Sitzung um 21:00 Uhr.  
 
 
Die Niederschrift in der vorliegenden Form wird am 13.04.2015 bestätigt und gemeinsam mit 
den Anlagen für das Ratsinformationssystem freigegeben. 
 
 
 
 
 
Siegfried Geue Eileen Herrmann 
Vorsitzender Schriftführerin 
 


